

- 31 Устав Общества офицеров флота // Морской сборник. 1906. № 6. С.43.
- 32 РГА ВМФ. Ф.703. Оп.1. Д.12. Л.81.
- 33 РГА ВМФ. Ф.466. Оп.1. Д.1. Л.7.
- 34 РГА ВМФ. Ф.417. Оп.1. Д.3559. Л.10.
- 35 РГА ВМФ. Ф.417. Оп.1. Д.3630. Л.3.
- 36 РГА ВМФ. Ф.417. Оп.2. Д.2462. Л.40.
- 37 Устав С.Петербургского военно-морского кружка // Морской сборник. 1907. № 9. С.38–39.
- 38 РГА ВМФ. Ф.420. Оп.1. Д.113. Л.30–39.
- 39 РГА ВМФ. Ф.417. Оп.2. Д.2462. Л.23–26.
- 40 Годовой отчет Санкт-Петербургского военно-морского кружка за 1906–1907 гг. // Морской сборник. 1907. № 7. С.2.
- 41 РГА ВМФ. Ф.466. Оп.1. Д.1. Л.3.
- 42 РГА ВМФ. Ф.417. Оп.1. Д.3619. Л.48.
- 43 РГА ВМФ. Ф.466. Оп.1. Д.1. Л.3.
- 44 Шаццлло К.Ф. От Портсмутского мира к Первой мировой войне. Генералы и политика. М., 2000. С.229–230.
- 45 РГА ВМФ. Ф.466. Оп.1. Д.12. Л.7.
- 46 Так по воспоминаниям Н.В.Савича оценивал революцию А.В.Колчак, один из активных организаторов «Санкт-Петербургского военно-морского кружка», а впоследствии и его председатель. См.: Савич Н.В. Три встречи (А.В.Колчак и Гос. Дума) // Архив русской революции. Кн.10. Берлин, 1923. С.174.
- 47 Протоколы допроса адмирала А.В.Колчака чрезвычайной следственной комиссией в Иркутске 21 января – 7 февраля 1920 г. // Архив русской революции. Кн.10. Берлин, 1923. С.192.

Журавлев С.И.
(*Самара*)

К ВОПРОСУ О СОЗДАНИИ МОРСКОГО ГЕНЕРАЛЬНОГО ШТАБА В РОССИИ

В научной литературе, рассматривающей вопрос о создании Морского генерального штаба в России в 1906 г., до сих пор присутствует ряд ошибочных тезисов. Так, например, исследователи А.В.Басов и М.В.Московенко считают, что инициатива его создания принадлежала Морскому ведомству. Они отмечают (не ссылаясь, впрочем, ни на какие источники), что именно морским ведомством: «Группе офицеров под руководством капитана 2 ранга А.В.Колчака (в нее входили лейтенанты А.Н-

.Щеглов, М.М.Римский-Корсаков, В.К.Пилкин и др.) было поручено на научной основе выработать предложения по строительству флота, способного быть надежным защитником интересов государства. Работа группы проходила под наблюдением стратегического отделения Главного морского штаба, преобразованного в 1906 г. в Морской генеральный штаб»¹.

Данная концепция противоречит материалам фонда военно-морского агента в Турции капитана 2 ранга А.Н.Щеглова в Российском государственном архиве военно-морского флота (РГА ВМФ) в Санкт-Петербурге, в которых содержится подробное изложение процесса создания Морского Генерального штаба².

Сама идея создать специальный орган в целях планомерной подготовки государства к войне на море и улучшения боевой подготовки флота в виде Морского Генерального штаба, который бы ведал оперативными и связанными с ними организационными и мобилизационными вопросами, в России была не нова. Впервые она была сформулирована еще в 80-х гг. XIX в. в обоснованных предложениях вице-адмирала И.Ф.Лихачева³ и капитана I ранга С.О.Макарова, бывшего в то время флаг-капитаном штаба начальника эскадры Тихого океана. Тогда эта идея нашла довольно слабое воплощение в создании Военно-морского ученого отдела (ВМУО) в составе Главного морского штаба в 1892 году⁴. Потребовалась катастрофа Порт-Артура и Цусимы, чтобы понять простую истину – к войне надо готовиться в мирное время. Все это и нашло свое отражение в докладной записке на имя морского министра адмирала А.А.Бирлева «Значение и работа штаба на основании опыта русско-японской войны», автором которой был лейтенант А.Н.Щеглов, в 1905 г. служивший в Военно-морском ученом отделе при Главном Морском штабе.

В исторической литературе среди возможных авторов записки «Значение и работа штаба на основании опыта русско-японской войны» часто называют имя другого выдающегося деятеля русского флота, А.В.Колчака. Так, например, В.Г.Краснов прямо говорит об авторстве А.В.Колчака, ставя его даже впереди А.Н.Щеглова⁵. Это неверно⁶. Недоразумение, по-видимому, основывается на материалах допроса адмирала А.В.Колчака, где он заявляет, что «...мною и членами этого кружка⁷ была разработана большая записка, которую мы подали Министру по поводу создания Морского Генерального штаба»⁸. Материалы фонда Главного Морского штаба в РГА ВМФ, где находятся подлинные «Протоколы за-

седаний членов Петербургского военно-морского кружка» свидетельствуют, что идея Морского Генерального штаба была, по словам Н.Н.Кутейникова: «...разработана, развита и дело двинуто... Александром Николаевичем Щегловым»⁹. И никто из присутствующих, в том числе и М.М.Римский-Корсаков, и А.В.Колчак, и В.К.Пилкин, не возразили против этого заявления¹⁰.

Подтверждает эту гипотезу и обнаруженная в фонде военно-морского агента в Турции записка самого А.Н.Щеглова «История возникновения Морского Генерального штаба»¹¹. Когда лейтенант А.Н.Щеглов подготовил записку «Значение и работа штаба на основании опыта русско-японской войны» в ноябре 1905 г., для ее обсуждения у него на квартире собираются М.М.Римский-Корсаков, В.К.Пилкин, А.В.Колчак, А.Н.Кирилин. Записка вызвала горячее одобрение присутствовавших и предложение привлечь к ее обсуждению знакомых офицеров¹². Дебаты по поводу записки А.Н.Щеглова можно считать началом работы будущего «Санкт-Петербургского военно-морского кружка».

Получив одобрение товарищей по «Санкт-Петербургскому военно-морскому кружку», лейтенант А.Н.Щеглов подает свою записку на рассмотрение морского министра. Адмирал А.А.Бирилев ознакомился с ней в конце февраля 1906 г. Его оценка внесенных предложений была вполне благожелательной: «Редко читал столь дельную записку»¹³. Однако из этого не следует тот вывод, который делают исследователи В.А.Золотарев и И.А.Козлов, что записка была написана «настолько смело и обосновано, что морское министерство было вынуждено доложить о ней царю»¹⁴.

Напротив, когда начальник Главного Морского штаба (ГМШ) вице-адмирал А.А.Вирениус и его помощник, начальник Военно-морского учебного отдела ГМШ контр-адмирал А.Г.Нидермиллер доказали морскому министру, что создание нового органа управления флотом лишает А.А.Бирилева части его министерских полномочий, адмирал стал резким противником подобного нововведения. Действительно, создание Морского Генерального штаба (МГШ) на флоте весьма напоминало создание Главного Управления Генерального штаба в армии и лежало в общем русле децентрализации высшего военного управления, характерного для первого этапа военных реформ в России в период 1905–1909 гг.¹⁵

Создание МГШ и поста его начальника с правом личного доклада царю фактически выводило из-под юрисдикции морского министра всю

боевую подготовку флота и оставляло в его руках только материально-хозяйственную и административную часть. В отличие от своего сухопутного коллеги военного министра А.Ф.Редигера¹⁶, принявшего подобные изменения статуса министра как данность, адмирал А.А.Бирилев решил пойти по испытанному бюрократическому пути – путем бумажной волокиты затормозить принятие неудобного проекта.

Столкнувшись с бюрократическими проволочками и «испробовав все законные пути», А.Н.Щеглов, по собственной инициативе, и даже вопреки мнению адмирала А.А.Бирилева, через начальника походной канцелярии Николая II флигель-адъютанта капитана 2 ранга графа Гейдена передал царю свою записку¹⁷. Это подтверждает и такой независимый источник как неопубликованные воспоминания участника русско-японской войны лейтенанта А.В.Ларионова, которые хранятся в Отделе рукописей и редких книг Российской национальной библиотеки (ОР РНБ) в Санкт-Петербурге. В них А.В.Ларионов отмечал: «Гейден передал царю проект создания Генерального штаба составленный А.Н.Щегловым. Бирилев упрямылся. Гейден подогревал царя»¹⁸.

Положительное отношение императора Николая II предопределило решение о создании МГШ. Соответствующий рескрипт на имя морского министра был подписан царем 24 апреля 1906 г.¹⁹ В числе первых офицеров зачисленных в штат Морского генерального штаба был и автор его проекта лейтенант А.Н.Щеглов, а также принимавшие такое горячее участие в обсуждении этого проекта капитан 2 ранга М.М.Римский-Корсаков и лейтенант А.В.Колчак. В заключение необходимо сказать, что в английском флоте орган управления аналогичный МГШ появился только в 1912 г.

Примечания

- 1 Басов А.В., Московенко М.В. «К силе земной присовокупить морскую...» // Отечественная история. 1996. № 5. С.90. Неточно указаны звания некоторых из перечисленных офицеров. Весной 1906 г., в момент учреждения Морского генерального штаба, А.В.Колчак был только лейтенантом. В капитаны 2 ранга он был произведен 13 апреля 1908 г., предварительно в 1907 г. получив чин капитан-лейтенанта. Капитаном 2 ранга в тот момент был М.М.Римский-Корсаков. А.Н.Щеглов и В.К.Пилкин действительно были лейтенантами – С.Ж.
- 2 РГА ВМФ. Ф.898. Оп.1. Д.37. Л.25–37. Щеглов А.Н. История возникновения Морского Генерального штаба.
- 3 Лихачев И. Ф. Служба генерального штаба во флоте // Русское судоходство.

1888. № 24.
- 4 Грибовский В.Ю., Познахирев В.П. Вице-адмирал З.П.Рожественский. СПб., 1999. С.133.
 - 5 Краснов В.Г.Колчак. И жизнь, и смерть за Россию: В 2 кн. Кн.1. М., 2000. С.149.
 - 6 «После Русско-японской войны ... вследствие моей единоличной инициативы, был, по Высочайшему повелению, создан в 1906 г. дотоле не существовавший Морской Генеральный штаб, мозг флота». Письмо в редакцию А.Н.Щеглова // Морской журнал. Прага, 1934. № 78(6). С.7.
 - 7 Речь идет о созданном в ноябре 1905 г. по инициативе молодых офицеров «Санкт-Петербургском военно-морском кружке».
 - 8 Протоколы допроса адмирала А.В.Колчака чрезвычайной следственной комиссией в Иркутске 21 января – 7 февраля 1920 г. // Архив русской революции. Кн.10. Берлин, 1923. С.192.
 - 9 РГА ВМФ. Ф.417. Оп.1. Д.3630. Л.2.
 - 10 Там же. Л.5. Лейтенант А.Н.Кирилин: «Еще раз позволяю себе высказать сердечную благодарность лейтенанту Щеглову за энергию и настойчивость в проведении в жизнь идеи Морского Генерального штаба, несмотря на все палки, которые ему вставляли в колеса».
 - 11 РГА ВМФ. Ф.898. Оп.1. Д.37. Л.25–37.
 - 12 Там же. Ф.703. Оп.1. Д.2. Л.5.
 - 13 Там же. Ф.898. Оп.1. Д.37. Л.29.
 - 14 Золотарев В.А., Козлов И.А. Русско-японская война 1904–1905 гг.: Борьба на море. М., 1990. С.194.
 - 15 Авдеев В.А. После Мукдена и Цусимы // Военно-исторический журнал. 1992. № 8. С.3.
 - 16 Военный министр А.Ф.Редигер в своих воспоминаниях отмечал «принижение должности министра», а также широко распространенное среди чинов Главного управления Генерального штаба мнение, «что главой военного ведомства является начальник Генерального штаба, а военный министр должен быть исполнителем его указаний». Редигер А.Ф. История моей жизни. Воспоминания военного министра. В 2 т. Т.2. 1999. С.292–293.
 - 17 РГА ВМФ. Ф.898. Оп.1. Д.37. Л.30.
 - 18 ОР РНБ. Ф.422. Оп.1. Д.2. Л.81.
 - 19 Высочайший рескрипт на имя морского министра от 24 апреля 1906 г. // Морской сборник. 1906. № 5. С.1–2.